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Lea con atencién los enunciados de las preguntas antes de responder. Siempre debes justificar tus respuestas. Escriba las respuestas con
letra claray en el espacio habilitado para ello. PROHIBIDO UTILIZAR Typp-EXx. Si se equivoca, tache el error con una linea: Esta-respuesta-es-un
ejempte. Quito 0,1 puntos por cada falta de ortografia. Y hasta un 0,25 puntos por mala presentacion. Dispone de 50 minutos para la realizaciéon
de todos los ejercicios. La nota del examen es la media ponderada de los criterios que aparecen en la tercera tabla.

APELLIDOS: | Huertas Sudrez NOMBRE: | José Manuel

CURSO: | Sala de profesores FECHA: | 04 de octubre de 2024

Tema 1 | La bioelementos y biomoléculas

Instrumento
+Tema + Denominacion del criterio

T114 B.1.1 Determinar las caracteristicas fisicoquimicas de los bioelementos que les hacen indispensables para la vida.

T11.2 B.1.2 Argumentar las razones por las cuales el agua y las sales minerales son fundamentales en los procesos biolégicos.

CRITERIOS ExT11.1 ExT11.2

ACTIVIDADES 1 2 3 4

NOTA examen

NOTA criterio

1) Defina los siguientes vocablos: [FxT111] ([ 10 ptos)

a) Bioelemento ( /2,5 ptos)
(oc bivelementos con los elementos quimicos (= tipo de dtomos) que constituyen la materia viva. De los 92
tipos elementos quimicos naturales, alrededor de 70 tipos de dtomos ce encuentranm en la materia viva.
(2 palabra bivelemento ec un neologicmo de dos vocablos latinoe bios” (vida) y "elementum” (parte mée
bésica). Loc bivelementos mdc importantec con carbono (C), hidrégens (H), oxigeno (0), nitrégeno (N) y
Foctoro (P).

b) Oligoelemento ( [2,5 ptos)

(Log oligoelementos con los elementos quimicos necesarios en pequeins cantidades para el buen
Funcionamiento de los procecos bislégicos”. Hay 14 tipos de oligoelementoc, destacamos el hierro (Fe),
manganeso (Mn), cobre (Cu), cine (2n) y Hior (F)

(o palabra oligoelemento ec un neologicmo de dos vocablos latinoe oligo” (pequerio) y "elementum” (parte
ma¢ bicica).
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c) Bioelemento primario ( 2,5 [ 2,5 ptos)

Lo¢ bivelementos primarios con los elementos indispencables para formar las biomoléculas orgdnicas

[g/dci;/ac, lipidos, proteinas y deidos nucleicos); constitvyen el 96% de la materia viva ceca. Son el

carbono(C), el hidrégeno(H), el oxigeno(0), el nitrdgenc (N), el foctors (P) y el azufre (S).

d) Biomolécula ( 25 |[2,5 ptos)
Las biomoléculas con las moléculas formadas por biselementos. (ac biomoléculas mdc importantec con los
glicidos, lpidos, proteinas y deidos nucleicos.
(& palabra biomolécula ec un neslogicmo de dos vocablos latinoe bios” (vida) y "motecom” ( diminvtive de

masa; por tanto, s’iguiﬂ‘ca pequesa masa, )

2) Desarrollo tematico: los enlaces quimicos en biologia [FxT11.1]( 4o [ 10 ptos)

O Enlace covalente e la fuerza electrostatica de union que aparece entre un NO METAL y NO METAL

cuando comparten electrones. Dependiends de la diferencia de electronegatividad que exista entre ecos

dtomoe distinguimoc entre: enlace covalente polar y enlace covalente apolar.

B Eulace covalente polar cuya electroneqatividad entre dtomos ec elevada y distinta. €l enlace
covalente polar ec una fuerza electrostdtica de atraccion fuerte direccional que une dos dtomos no
metdlicoc que comparten un par de electrones de manera no equitativa debido a una gran
diterencia de electroneqatividad entre elloc lo que provoca. la formacidn de una molécula dipolar con

una carga eléctrica positiva y negativa en los extremos de la molécula covalente

ALl €L

Valera \_;

=l khidrd geno
el cloro

comparten un
electron cada uno DESPUES del
ENLACE

ANTES del ENLACE |

T hidwAaaanma airiama
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3) A continuacién, aparecen cinco apartados sobre un fenémeno biolégico. Se pide que contestes a las preguntas que
se te formulan en cada apartado. [FxT112] (| 10 ptos)

a) Si metemos una sardina viva (pez que vive en agua salada) en una pecera de agua dulce ;Qué ocurre? ( | 2 ptos)
St introducimoe la cardina en la pecera de agua dulce, morivd (las células de la cardina mueren). Ecto ce debe
a que las células de la cardina le entra agua a travée de

la. membrana plasmitica, lo que ocasiona la explocion

por acumuvlacion de la célula.

€l agua. dulce tiene una una concentracion baja de

coluto con respecto a la cardina; por tanto, las células
de la cardina ectdn expuestas a un medio hipotonico — donde los colutos con menores respecto al interior
celular-. Ante ecte eccenario, las células de la cardina dejan pasar [/ absorben el agua a travée de cu
membrana plasmdtica hinchdndoce. Puede llegar el caso en el que la célula reviente, producto de la

acumulacion de agua, ecte proceco recibe el nombre de citdlisic o hemdlisic.

b) Explique en que situacion las celulas estan turgentes ( |2 ptos) Medio hipoténico

an de soluto)
(ac células vegetales cuando ectdn expuestas a un medio hipstnico (= donde los
colutos con menores respecto al interior celular) dejan pasar [/ absorben el agua a
travée de cu membrana plasmdtica hinchdndose. De ecta manera. las vacuolas ce

llewan de agua.

— — — —

c) Enlafigura 1 se representa un tubo en U cuyas ramas estan separadas por una membrana semipermeable. La
concentracién salina es mayor en la rama B y menor en la A. Teniendo esto en cuenta, y una vez que haya
transcurrido cierto tiempo, ;cual de las dos figuras, 2 o 3, esperaria encontrar?
(1,5). Dibuje la figura resultante si la concentracién salina fuese igual en ambas
ramas (0,5). Razone las respuestas. ([ 2 ptos)

Transcurrido un tiempo cabria encontrar la figura 2, pues en el fendmeno de
democsic el agua discurre de la disolveidn menos concentrada a la mde

concentrada hasta iqualar las concentraciones.

i la concentracion fuese iqual en ambas ramas, no habria flujo de agua y los dos niveles ectarian iquales:

Por tanto, el dibujo ceria iqual a la figura 1.
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d) En la gréfica adjunta se representa la variacién del volumen de una célula en funcién del tiempo. La célula fue
colocada inicialmente en un medio con alta concentracion de sales y a los 10 minutos fue transferida a un medio

con agua destilada. Proponga una explicacién razonada a los cambios de 4
volumen que sufre la célula a lo largo del tiempo (1). ( [ 4 ptos) 3
=
’ ’ 5 2
El volumen de la célula disminvye en un medio con alta concentracion de S
1
cales, por pérdida de agua, y aumenta en agua destiloda por entrada de
" 0
agua (procecos oemdticss). 0 5 10 15 20
Tiempo (minutos)

e) Siseanade una soluc:on saturada de sal a una muestra de sangre, indique qué aspecto presentaran los globulos
rojos al microscopio, como se denomina a este fenomeno y explique como se produce. ( | 1,5 ptos)

Medio
¢ hlpertonlco

€l agua caturada en cal tiene una alta concentracion en cal [Na'] y [Cl]: por tants, lag hiperténico
de

s\m

células canguineas ectdn expuestas a un medio hipertdnico —donde los colutos con o0

mayores respecto al interior celular-. Ante ecte eccenario, los gldbulss rojoc expulcan / o@g
@

. . ips N H,0
liberan aqua a través de cu membrana plasmatica encogiéndose. Puede llegar el caso en el ™=
@

que la célula ce deshidrate y muera, entonces decimos que ce ha producido crenacion. Slutei-@ o ®

Crenacién
(alta concentracion de
soluta)

@
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4) Enrelacion al agua: [FxT112] ([ 10 ptos)
a) Explique los conceptos de dipolo electrico y de cohesion-adhesion ( | 3 ptos)

A pesar de cer eléctricamente neutra. (cu carga total ec cers) la molécula de agua ec dipolar, ya que posee una
region electropositiva y otra electroneqativa. Ecto ec debido a que el dtomo de oxigeno al cer mdc
electronegativo que el Atomo de hidrdgeno, atrae con mdc fuerza. a los electrones compartidoc de cada enlace.
Por tants, el enlace O-H ectd polarizads, apareciendo una densidad de carga negativa (-) en el oxigens y una
densidad de carga positiva (+) en el hidrdgens, mostrdndose como un dipolo permanente cuyo pols negativo

apunto. al dtomo de oxigens y cuyo polo positivo ce encuentra cobre (a bisectriz del dnguls formado por los

enlacec O-H.

(& cohesion ec [a fuerza. de unidn entre las moléculas de agua entre ¢ mientras que, las fuerzas de adhesion

es la union entre las moléculas de agua con otras moléculas.

b) La densidad del agua es maxima a 4 2C, por lo que en estado liquido es mas densa que en estado sélido. ;Qué
consecuencia biolégica tendria si fuese mas densa en estado sélido? (1,5). ;Qué importancia biolégica tiene el
hecho de que el agua tenga gran capacidad para adherirse a las paredes de conductos muy estrechos, como los
capilares? (1) ([ 4 ptos)

El agua. ec menss densa en ectado <dlids (hielo) que en ectado liguido, por lo que ce mantiene liquida por debajo
de la cuperficie. Si el hielo Fuese mdc denso que el agua. liguida, la capa de hielo cuperficial no ce mantendria,
afectando a la vida acudtico.

(& capilaridad contribuye al accenco del agua por los vasos conductores, lo que e fundamental para la vida

de las plantas terrectres y, por tanto, para el mantenimiento de la vida en el planeta.
c) Cite dos funciones del agua relacionadas con su poder disolvente ( [ 3 ptos)

Unas de las propiedades del agua e cu poder disolvente, ecto permite al aqua. realizar las funciones de

trangporte y metabolismo.

- Funcion de trangporte. A nivel celular el agua e¢ el vehiculo de entrada, circulacion y calida de custancias,

tants de nutrientes como producto de desecho. A nivel de tejido forma parte ecencial en el tejido canguines y

en la cavia elaborada y bruta del tejido vascular de las plantas.

+ Funcion de metabolismo. Todas las reacciones bisquimicas que ocurren dentro de la célula ce realizan en un

medio acuoso. En algunas reacciones, el agua actia como custrato o como producto.
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